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参考答案

练习一  直线运动（一）
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1、C  2、D  3、A  4、A  5、D  6、D  7、D  8、B  9、BD   10、BD

11、违章    12、>，>；=，=       13、0.24        14．v2 = d1v1/d2
15.解析： 方法A偶然误差较大，方法D实际上也是由始末两个速度决定，偶然误差也较大，只有利用实验数据画出的v-t图象，才能充分利用各次的数据减小偶然误差.故C方法正确.B方法是错误的，因为在物理图象中，两坐标的分度可以任意选取，根据同一组数据，在不同的坐标系中，可以做出倾角不同的图象.而物体的加速度是一个定值，因此只有在同一坐标系中，才能通过比较倾斜程度的方法，比较加速度的大小[image: image249.bmp]，但不能用tanα计算加速度.

16.解析： 
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因为s4-s1=3aT2，所以a=
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17、18.（1）10m，-15m，50m  -10（2）10m/s  0  -15m/s  （3）如图所示
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18．解析：如图所示，设飞机在人头顶正上方时到地面的高度为h，发动机声传到地面所用时间为t，声速是v0，有h=v0t，

在这个时间t内，设飞机又飞出x，飞机速度是v，有x = vt，

两式相比得v∶v0=x∶h=cot60°=0.58，即飞机的速度约为声速的0.58倍

[image: image5.png]19. FLASR 5 KIS ERIIA—A T, FFRER—k 0IEah 2T 4 Fk 4 MAFRIRIAER,
SNER R 48 4B ) BRI KTV BE T ) U3 B &R aT AR 78, &I bb I 3
10315 7P KB ZIMRBER B LR T 0. « 3 5n 7o WEFEA 5o KRBT 5=l
W x=0.2m
BEEE  hce3eeSorTo=16=3.2m

B orlen B o 232 g
2 z 10

RN TR e Qf%:n 25





练习二 直线运动 (二)　

一、选择题(

1-7 单选题D C C B D B B  8-10多选题8BC9 AB10 ABC

二、实验题

11、[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




答案:(1)A　C[

(2)2.97～2.99　13.17～13.19

(3)如图所示

(4)0.16~0.20　4.50~5.10

三、计算题

12.解析:根据题意可知两车不相撞的临界条件是乙追上甲时,二者的速度刚好相等,设为v,作出二者运动的过程示意图如上图,设甲车刹[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




车的时间为t
则v=v0－a1t①        v=v0－a2(t－t0)②

由①②得t=2 s　v=10 m/s

因此甲乙应保持的车距:
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代入数据得s=1.5 m.

13.解析:设物体B减速至零的时间为t        则0－vb=at0,
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在此时间内物体B的位移为        
[image: image10.wmf].
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A物体在这5 s内前进SA=vAt0=20 m,      显然sB+7 m>sA.

所以A追上B前,物体B已经静止,设A追上B经历的时间为t′

则
[image: image11.wmf].

s

8

s

4

7

25

m

7

'

A

=

+

=

+

=

v

s

t

B


14.解析:(1)设A、B两物块的加速度分别为a1、a2,

由v-t图可得        
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[image: image13.wmf],
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负号表示加速度方向与初速度方向相反.②

对A、B两物块分别由牛顿第二定律得     F－f=ma1③      f=ma2④

由①~④式可得F=1.8 N.

(2)设A、B两物块8 s内的位移分别为s1、s2，由图象得
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所以s=s1－s2=60 m

练习三  力与物体的平衡（一）

1．B2．B3．B4．C5．D6．B7．B8．A9．A 10．AD11 ．BD12．ABC

13．（1）CD （2）O点位置、两弹簧秤的读数、两细绳套的方向；一定要将橡皮条仍拉至O点（3）BCD（选项A的措施属于本实验原理上的要求，并不是为提高实验精度。）

14．小球受力如图所示，有竖直向下的重力G，弹簧的弹力F，圆环的弹力N，N沿半径方向背离圆心O．将重力G和弹力N合成，合力F合应与弹簧弹力F平衡。观察发现，图中力的三角形△BCD与△AOB相似，设AB长度为l由三角形相似有：
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 =  = ，由胡克定律有F = k（l-L），而l = 2Rcosφ
，即得F = 
联立上述各式可得cosφ = ，φ = arccos
15．(1)∆x=
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(2)设A静止时离O’的距离为r，此位置处A将受到四个力的作用，有

N+Fcosα=mg       Fsinα=f
而        F=kh/cosα     fmax=μN   则kr=f≤fmax=μ (mg-kh)         

即        r≤μ (mg-kh)/k
16． Fcosθ-F2-F1cosθ=0

     Fsinθ+F1sinθ-mg=0

[image: image237.png]


要使两绳都能绷直，则有：F1
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由以上各式可解得F的取值范围为：
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练习四  力与物体的平衡[image: image21.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




（二）

1．C2．B3．B4．B 5．C 6．A7．C8．C 9．A10．AB11．BD12．BC

13．（1）当水平拉力F=0时轻绳处于竖直位置，绳子张力最小
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当水平拉力F=2G时，绳子张力最大
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G

G

T

5

)

2

(

2

2

2

=

+

=

               

因此轻绳的张力范围是[image: image24.wmf]G
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（2）
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14．⑴B、C两球都带负电荷；理由略

①

⑵由对称性知：qB= qC                   ②

 B球受三力作用，如图所示。

根据平衡条件有：

k
[image: image27.wmf]2
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③

解①②两式得：  qB =
[image: image29.wmf]2

Q

    ④

（3）AB细线中拉力增大，BC中仍无作用力 
⑤

[image: image240.png]


15．解析：选取A和B整体为研究对象，它受到重力（M+m）g，地面支持力N，墙壁的弹力F和地面的摩擦力f的作用（如图甲所示）而处于平衡状态。根据平衡条件有：

N －（M+m）g=0     ①     F=f     ②

可得    N=（M+m）g     ③

再以B为研究对象，它受到重力mg，三棱柱对它的支持力NB，墙壁对它的弹力F的作用（如图乙所示），而处于平衡状态，根据平衡条件有：

[image: image241.bmp]NBcosθ=mg        ④   NBsinθ=F           ⑤

解得    F=mgtanθ    ⑥

所以    f=F=mgtanθ  ⑦

16．对B球，受力分析如图所示。

Tcos300=NAsin300　………….①

            ∴ T=2mg 

对A球，受力分析如图所示。在水平方向

Tcos300=NAsin300 …………………..②  

在竖直方向

NAcos300=mAg+Tsin300 …………………③  

由以上方程解得：mA=2m

练习五 牛顿运动定律（一）

1、 C   2、C  3、B  4、B  5、C  6、AC  7、A   8、D  9、B   10、D 

11、（1）（2）见思路点拨（3）平衡摩擦力时木板倾角
[image: image30.wmf]q

太大；没有满足小车质量M远大于砂和砂桶的质量m。

思路点拨：（1）本实验设计是想通过小车在下滑力的作用下，做匀加速直戏运动，来验证牛顿第二定律，但由于合外力即下滑力，与小车的质量是线性关系，无法验证加速度与质量的关系，因此该设计不合理。（2）牛顿第二定律表达式
[image: image31.wmf]Fma

=

中的F是物体所受的合外力，在本实验中，如果不采用一定的办法平衡小车所受的摩擦力，小车所受的合外力就不只是细绳的拉力，而应是细绳的拉力和系统所受的摩擦力的合力。画此，在研究加速度a和外力F的关系时，若不计摩擦力，误差较大，若计摩攘力，其大小的测量又很困难；在研究加速度a和质量m的关系时，由于随着小车上的砝码增加，小车与木板间的摩擦力会增大，小车所受的合外力就会变化（此时长板是水平放置的），不满足合外力恒定的实验条件，因此实验前必须平衡摩擦力。

12、【思路点拨】本题将力沿平行于斜面和垂直于斜面两个方向分解，分别利用两个方向的合力与加速度的关系列方程。

【解析】（1）受力分析：物体受四个力作用：推力F、重力mg、支持力
[image: image32.wmf]N
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[image: image242.wmf]（2）建立坐标：以加速度方向即沿斜向上为x轴正向，分解F和mg（如图所示）：

[image: image243.png]a/m-s?

FIN

0.4

0.6

0.8




（3）建立方程并求解

x方向：
[image: image34.wmf]cossin
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y方向：
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13、

[来源:www.wuliok.comwww.wuliok.com]
14、

[image: image244.bmp]
15、【解析】对物体进行受力分析，应用牛顿第二定律并结合运动学知识和图象的意义进行求解。

（1）滑块在斜面上受到重力、支持力、摩擦力和空气阻力的作用做变加速直线运动，根据牛顿第二定律，有：
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[image: image38.wmf]sincos
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（2）分析上式，当滑块速度v增大时，其加速度不断减小。

当a=0时、滑块速度最大，其最大值为
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（3）从
[image: image40.wmf]vt
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图中可以看出，
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=2 m/s，当t=0时，v＝0，a=3
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由①②可列方程
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联立解得
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练习六  牛顿运动定律（二）

1、D  2、B  3、B  4、ABD  5、C  6、D  7、B   8、D  9、D   10、BD

11、【答案】（1）a一F图象如图所示。
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（2）由图象可知a一F成正比关系．

【解析】若a与F成正比，则图象是一条过原点的直线．同时因实验中不可避免地会出现误差，研究误差产生的原因，从而减小误差，增大实验的准确性，则在误差范围内图线是一条过原点的直线即可。连线时应使直线过[image: image47.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




尽可能多的点，不在直线上的点应大致对称分布在直线两侧，离直线较远的点应视为错误数据，不予考虑。

12、【解析】（1）由图像可知：当F=3 N时a=0，物体所受摩擦力f=3 N，当F＝9N时a=6
[image: image48.wmf]2
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13、【思路点拨】本题主要考查弹力变化和牛顿第二定律的应用。物体的加速度与物体所受的合外力是瞬时对应关系，当剪断
[image: image52.wmf]2
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的瞬间，判断线
[image: image53.wmf]1
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和弹簧的弹力是否变化，从而求解加速度的大小和方向。
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【解析】（1）结果不正确。因为
[image: image54.wmf]2
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被剪断的瞬间，
[image: image55.wmf]1
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上张力的大小发生了突变，此瞬间小球受力如图所示，此瞬间沿线方向的合外力为零，即
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[image: image57.wmf]sin

Fmg

q

=

合


根据牛顿第二定律，小球加速度a，则
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方向与合外力方向相同，如图所示。

（2）结果正确。因为
[image: image59.wmf]2

l

被剪断的瞬间，弹簧
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的长度不能发生突变，
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的大小和方向都不变。
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15、【思路点拨】根据实验数据，分别求出物体在水平面上和斜面上的加速度，根据牛顿第二定律和运动关系式即可求得各物理量。
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【解析】（1）由前三列数据可知物体在斜面上匀加速下滑时的加速度为
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（2）由后二列数据可知物体在水平面上匀减速滑行时的加速度大小为


[image: image65.wmf]2
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（3）由2＋5t＝1.1＋2（0.8－t），解得t＝0.1s，即物体在斜面上下滑的时间为0.5s，则t＝0.6s时物体在水平面上，其速度为
[image: image66.wmf]1.22
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＝2.3 m/s。

练习七  牛顿运动定律（三）

1、D  2、ACD  3、A  4、C   5、 ABD  6、CD  7、C  8、BD  9、B  10、BC
11、【答案】（1）0.16（0.15也算对）（2）见图  （3）未计入砝码盘的重力

【解析】（1）
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[image: image247.wmf]（2）见答案

（3）小车、砝码盘和砝码组成的系统所受合外力为砝码盘和砝码的总重力，而表中数据漏计了砝码盘的重力，导致合力F的测量值小于真实值，
[image: image69.wmf]aF
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的图线不过原点。[image: image248.png]Na
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13、



14、【解析】分析
[image: image70.wmf]1
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分析
[image: image73.wmf]2
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15、
[来源:www.wuliok.com]
练习八    曲线运动(一)

1、B 2、A D
3、B 4、B5、D 6.C  7.CD  8.CD  9.A  10.A

11、1∶1∶2，3∶2∶3，3∶2∶6

12、




13. 


14【答案】（1）a、c、e （2）
[image: image76.wmf]gL

2


15【答案】（每空2分）（1）A；BC  （2）周期T；物体的重力F  （3）
[image: image77.wmf]G
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16、

  


17、35牛，方向向下

18. 解析：A、B小球受力如图所示，在竖直方向上A与B处于平衡态。在水平方向上根据匀速圆周运动规律

，



，

。



，

TA∶TB = 3∶2


答案：TA∶TB = 3∶2

练习九  曲线运动(二)

1、 A  2、A  3、B  4、BD  5、C  6、BD  7、D  8、C  9、B  10、AD

11. 答案：4 m/s；-0.80 m；-0. 20 m

12. 答案：(1)物体与接触面间几乎没有压力，摩擦力几乎为零；

(2）弹簧秤示数F、圆周运动的半径R、圆周运动的周期T;

(3)[image: image78.wmf]R
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13. 【答案】（1）a、c、e （2）[image: image79.wmf]gL
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14、（1）
[image: image80.wmf]s

m

v

10

0

=

   （2）
[image: image81.wmf]s
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15、解(1)最高点时,杆对小球的拉力向下,[image: image82.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




设球的速度为
[image: image83.wmf]v

1

,

由牛顿第二定律有      
[image: image84.wmf]L
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 得     
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 (2)当经过最低点时
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 ,则向心加速度
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又由牛顿第二定律有[image: image88.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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得[image: image90.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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16、2倍；9.8m

17．(范围是：2.9rad/s(((6.5rad/s 
练习十  万有引力与航天（一）

1、A2、A3、C4、ABC5、C6、ABD7、AC8、D9、BC10、BC11、C12、BCD13、AD

14、ABC15、C16、BC17、B18、
[image: image92.wmf]S
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19、
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、
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练习十一  万有引力与航天（二）

1．D  2．AB  3．BC  4．AB  5．C  6．C  7．A  8．BCD  9．B  10．D  11．D  

12．⑴
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14． v = s/t，M= s3/Gθt2            15．
[image: image106.wmf]6
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[image: image107.wmf]g
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16．v=1.8km/s                    17．
[image: image108.wmf]2
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18．解析：(1)飞船在圆轨道上做匀速圆周运动，运行的周期
T=
[image: image109.wmf]n

t
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设飞船做圆运动距地面的高度为h，飞船受到地球的万有引力提供了飞船的向心力，根据万有引力定律和牛顿第二定律，得
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而地球表面上的物体受到的万有引力近似等于物体的重力，即 
[image: image111.wmf]2
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=mg,  

联立以上各式，解得


h=
[image: image112.wmf]3
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(2)飞船运动的圆轨道的周长
s=2π(R+h)， 

动行的速度
v=
[image: image113.wmf]T
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，    解得
v=
[image: image115.wmf]3
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19．解析：由重量和质量的关系知：
[image: image116.wmf]G
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    所以
[image: image117.wmf]6
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    设：环绕该行星作近地飞行的卫星，其质量为m′，所以，应用牛顿第二定律有：

    
[image: image118.wmf]R
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            解得：
[image: image119.wmf]Rg
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    代入数值得第一宇宙速度：
[image: image120.wmf]400
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20．解析：解法错误，两星的转动半径不是R，分别为x与(R-x)    (只要说出错误就给分)

正确的解法为：
[image: image121.wmf]2
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    [image: image123.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




  

联立解得：
[image: image124.wmf]23
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21．解析：(1)起飞前　
[image: image125.wmf]0
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　　联立以上各式解得　　　　　　　　 
[image: image130.wmf]2
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　　(2)设行星半径为r，质量为
[image: image131.wmf]1

M

，密度为，则
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练习十二   功、功率与动能定理

1、D(点拨：合力对物体所做的功等于各个力做功的代数和)  2、C  3、ACD  4、D(点拨：W=Fs，
[image: image134.wmf]2
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，F=ma，
[image: image135.wmf]22
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Ft
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)  5、AC(点拨：绳子拉力方向与小球速度方向始终垂直，拉力不做功)  6、D(点拨：物体静止在斜面上，Ff=mgsinθ，所以Ff做功为W=Fflcosθ=mglsinθcosθ)  7、C  8、B  9、B  10、C  11、ACD(点拨：
[image: image136.wmf]t
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,t越大,vt越大．
[image: image137.wmf]F
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不变，
[image: image138.wmf]0
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越大，P=F·vt越大)  12、D

13、(1)-2×104J(2)2.8×104J(点拨：(1)WG=-mgh=-1000×10×2=-2×104(J)(2)


[image: image139.wmf]2
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,a=4m／s2,F-mg=ma，则F=1.4×104N;W=F·s=1.4×104×2=2.8×104J)

14、0(点拨：0～1s内，a=2, 
[image: image140.wmf]2

1

1

1

2

satm

==

 ,v=at=2m／s．1s～2s内，
[image: image141.wmf]22
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.W=F1s1+F2s2=2×1+(-2)×1=0(J))

15、2.4×104W;4.8×104W(点拨：
[image: image142.wmf]2
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,F-mg=ma,F=1.2×104N, 
[image: image143.wmf]4
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[image: image144.wmf]4
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16、(1)30m／s(2)2m／s2(3)15s(点拨：(1)v=20m／s时，
[image: image145.wmf]3
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.F-f=ma，则f=2×103N，当牵引力等于阻力时，v最大，
[image: image146.wmf]max
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.(2)当v=10m／s，
[image: image147.wmf]3
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[image: image148.wmf]2
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.(3)F-f=ma，F=4×103N
[image: image149.wmf]15/
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[image: image150.wmf]15
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17、48J，24W(点拨：由图可知：a=1m／s2，s=8m,F-f=ma，F=6N，Wf=F·s=48J，p=F·v=24W)

练习十三   功、功率与动能定理

1、B(点拨：vt=v0+at，
[image: image151.wmf]2

40

2(/)

2

ams

-

==

,F=ma=10N，
[image: image152.wmf]40
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2、D  3、A  4、A(点拨：拉力向下拉绳索的过程对绳索做正功，使绳索的重力势能逐渐增加．绳索的重心逐渐升高)  5、B  6、D  7、B(点拨：速度是矢量，动能是标量)   

8、A  9、C(点拨：落地时的动能等于物体减少的重力势能△Ep=-mgh
[image: image153.wmf]12
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10、B   11、A  12、AD  13、
[image: image154.wmf]1
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(点拨：将这n块砖由平铺状态变为叠放状态机械能增加
[image: image155.wmf]111
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,根据功和能的关系，叠放这些砖人至少要对砖做功
[image: image156.wmf]1
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14、248J(点拨：在一次翻滚中，人至少要做的功等于将木块翻到图中位置时所增加的重力势能
[image: image157.wmf]21
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.由于翻滚一次木块向前移动0.5m，要移动3m，需翻滚6次，所以人至少要做功
[image: image158.wmf]6(21)248
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[image: image160.wmf]12
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(点拨：物体所增加的动能等于拉力所做的功
[image: image161.wmf]1212
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16、10m，4J(点拨：根据动能定理，
[image: image162.wmf]k
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合

mgh-μmgs=0,s=10m, 
[image: image163.wmf]4
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17、(1)0.8m(2)离B2m(点拨：(1)根据动能定理．
[image: image164.wmf]k

WE

=D

合

,mg(R-h)-μmgs=0;h=0.8m(2)重力势能全部转化为内能mgR-μmgs=0;s'=10m，∴离B点2m)

练习十四   功、功率与动能定理

1、A  2、D(点拨：根据动能定理，
[image: image165.wmf]k
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,
[image: image166.wmf]2
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[image: image167.wmf]22
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3、D  4、D   5、D  6、C(点拨：物体向上运动，f向下；物体向下运动，f向上)

7、A  8、BCD  9、D  10、D  11、C  12、AD

13、(1)14200J(2)41.3m(点拨：根据动能定理
[image: image168.wmf]k
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.


[image: image169.wmf]22
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[image: image171.wmf]5000
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14、(1)32m／s(2)6.75m／s2(3)20m／s(点拨：(1)当F=f时，v最大，
[image: image172.wmf]max
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(2)v=5m／s时，
[image: image173.wmf]3
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,F-f=Ma，q=6.75m／s2(3)a=0.75m／s2，F=f+Ma=4×103N，
[image: image174.wmf]20/
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15、15.7kW(点拨：每秒从管口喷出水的质量为m=ρ·V=ρ·πr2·v，动能为
[image: image175.wmf]223

11

22

mvrv

rp

=×

)

16、200W，2W(点拨：跳1次所需时间为
[image: image176.wmf]60
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.每次腾空时间为t1，
[image: image177.wmf]1
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.他从起跳离开地面至上升到最高点用时
[image: image178.wmf]21

1

0.2

2

tts

==

.上升的高度
[image: image179.wmf]2
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.心脏跳1次为1s，
[image: image181.wmf]2
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17、6J;18J(点拨：在F1作用下，物体的位移：
[image: image183.wmf]2
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.在F2的作用下，
[image: image184.wmf]22
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[image: image185.wmf]'
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,F2=3F1，
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练习十五  机械能守恒定律的应用(一)

1．ABD  2.D  3.C  4.B  5.A  6.D  7.B  8.BCD  9.B 

10. (1)P(2)0.98m／s(点拨：
[image: image188.wmf]2

B

AC

v
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)(3)△Ep=0.49098J△Ek=0.4802J(4)“>”，有机械能损失(5)在误差允许的范围内，重物重力势能的减少量等于重物动能的增加量，即重物的机械能守恒

11. (1)3m／s(2)0.[image: image189.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




2(点拨：根据机械能守恒定律：
[image: image190.wmf]2
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,根据动能定理：
[image: image192.wmf]2
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12. 4:5(点拨：根据机械能守恒定律可知H=R①，根据机械能守恒定律：
[image: image194.wmf]2
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②,根据平抛运动的知识有：x=v·t,即
[image: image195.wmf]2
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代入②式可求出
[image: image197.wmf]5
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13. 0.2J(点拨：根据受力分析可知：m在最高点所受的合力为2N向下，根据
[image: image198.wmf]2

v

mF

r

=

可知vt=2m／s，∴末状态的机械能
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14. 
[image: image200.wmf]3
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(点拨：设O[image: image201.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




P=x，在圆周的最高点则有：
[image: image202.wmf]2
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练习十六  机械能守恒定律的应用(二)

1.C  2.BD  3.ACD  4.B  5.B  6.D  7.BCD  8.BD  

9. (点拨：根据动能定理：
[image: image203.wmf]22
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,又因为WG=mg(h1-h2)，所以有
[image: image204.wmf]22
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10. m1:m2=3:(π-1)(点拨：以初位置为零势能面，对m1和m2组成的系统应用机械能守恒定律：
[image: image205.wmf]2
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,根据圆周运动的知识可知
[image: image206.wmf]vgR
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11. (1)20J(2)20m(3)10m／s(点拨：(1) 
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12.(1)44N，向上(点拨：
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低点与最高点之间机械能守恒
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据牛顿第三定律,球对杆的作用力向下，大小为104N)

13.3.5mg(点拨：在细线突然张紧对小球施以拉力，使小球的速率变为切线方向，v'=vcos30°，小球动能减小；绳张紧后小球机械能守恒)
练习十七  机械能守恒定律（三）

1、[答案]　B

[解析]　跳伞运动员跳离飞机，在尚未打开降落伞的这段时间内，运动员向下运动，重力对运动员做正功，重力势能减少；空气阻力对运动员做负功．由于重力大于空气阻力，运动员向下做加速运动，其动能增加，故①②错，③④对．
2、 [答案]　A

[解析]　由h＝eq \f(1,2)gt2和vy＝gt得：vy＝eq \r(30)m/s，落地时，tan60°＝eq \f(vy,v0)可得：v0＝eq \f(vy,tan60°)＝eq \r(10)m/s，由机械能守恒得：Ep＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,0)，可求得：Ep＝10J，故A正确．
 3、[答案]　ABD

[解析]　两次过程初末位置相同，所以重力和弹簧的弹力做的功是相同的，此题中滑动摩擦力始终做负功，大小为摩擦力与物体在摩擦力作用下运动的路程的乘积，所以两次做功不同．
4、[答案]　A

[解析]　设小环在A点的初速度为v0，由机械能守恒定律得－mgh＋eq \f(1,2)mv2＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,0)得v2＝veq \o\al(2,0)＋2gh，可见v2与h是线性关系，若v0＝0，②正确；v0≠0，①正确，故正确选项是A.
5、 [答案]　A

[解析]　当初速度为7m/s时，由功能关系，运动员克服摩擦力做功等于减少的重力势能．而当初速度变为6m/s时，运动员所受的摩擦力减小，故从A到B过程中克服摩擦力做的功减少，而重力势能变化量不变；故运动员在B点动能大于他在A点[image: image219.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的动能．
6、[答案]　A

[解析]　机械能变化的原因是非重力[image: image220.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




、弹簧弹力做功，本题亦即看成F与Fμ做功大小问题，由mgsinα＋Fμ－F＝ma，知F－Fμ＝mgsin30°－ma>0，即F>Fμ，故F做正功多于克服摩擦力做功，故机械能增大．
7、[答案]　A

[解析]　小球P与弹簧接触时，沿平行斜面方向受到小球Q对P的静电力、重力的分力、弹簧的弹力，开始时合力的方向沿斜面向下，速度先增加，后来随着弹簧压缩量变大，合力的方向沿斜面向上，速度逐渐减小，A项正确；小球P和弹簧组成的系统受到小球Q的静电力，且静电力做正功，所以系统机械能不守恒，B项错误；把弹簧、小球P、Q看成一个系统，除重力外无外力对该系统做功，故系统的总能量守恒，C错误．
8、 [答案]　B

[解析]　由功能关系可知，前一个时间t内，力F做的功等于此过程中物体机械能的增量，也等于前一个时间t末时刻物体的机械能；撤去外力F后，物体的机械能守恒，故物体回到出发点时的动能是60J，A正确；设前一个时间t末时刻物体速度为v1，后一个时间t末时刻物体速度为v2，由eq \f(v1,2)t＝eq \f(v2－v1,2)t(两段时间内物体位移大小相等)得：v2＝2v1，由eq \f(1,2)mveq \o\al(2,2)＝60J知，eq \f(1,2)mveq \o\al(2,1)＝15J，因此撤去F时，物体的重力势能为60J－15J＝45J，C正确；动能和势能相同时，重力势能为30J，故它的相同的位置一定在撤去力F之前的某位置，D正确；由eq \f(F－mgsinθ,m)＝eq \f(v1,t)，eq \f(mgsinθ,m)＝eq \f(v2－(－v1),t)可得：F＝eq \f(4,3)mgsinθ，故B错误．
二、解答题
9、 [答案]　eq \f(v\o\al(2,0)－v\o\al(2,1),2g)
[解析]　选取脱离轨道时的水平面，作为参考平面，则

E1＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,0)
E2＝mgh＋eq \f(1,2)mveq \o\al(2,1)
据机械能守恒定律得
E1＝E2
解得h＝eq \f(v\o\al(2,0)－v\o\al(2,1),2g)
10．[答案]　(1)初速为零　2mm

(2)0.59m/s　0.17J　0.17J

在实验误差范围内，重物动能的增加等于重物重力势能的减少

(3)C

[解析]　(1)若重物是从初速度为零开始下落，由自由落体运动规律s＝eq \f(1,2)gt2，t取0.02s，g取9.8m/s2，可计算得s＝1.96mm≈2mm.

(2)由匀变速直线运动规律可知

vB＝AC/2T，EkB＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,B)，ΔEpB＝mgOB，

由此可求得vB＝0.59m/s；

EkB＝0.17J；ΔEpB＝0.17J；

在实验误差范围内，重物动能的增加等于重物重力势能的减少．[来源:www.wuliok.com]
(3)因为eq \f(1,2)mv2＝mgh，约去m，得eq \f(v2,2)＝gh，所以eq \f(v2,2)－h图象应是一条过原点的有斜率的直线，直线的斜率大小等于g，所以C正确．
11、[答案]　eq \f(1,μ)(eq \f(v2,2gcosθ)＋s0tanθ)

[解析]　滑块最终要停在斜面底部，设滑块经过的总路程为s，对滑块运动的全程应用功能关系，全程所产生的热量为

Q＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,0)＋mgs0sinθ
又全程产生的热量等于克服摩擦力所做的功，即

Q＝μmgscosθ
解以上两式可得s＝eq \f(1,μ)(eq \f(v\o\al(2,0),2gcosθ)＋s0tanθ)．
12、[答案]　(1)1.63×105J　(2)1.63×104J

[解析]　(1)在1秒内，能和车叶发生作用的气流体积

V＝vS＝vπr2，

则这股气流的动能Ek＝eq \f(1,2)mv2＝eq \f(1,2)ρ·vπr2·v2＝eq \f(1,2)ρπr2v3.

将ρ、r、v值代入上式得

Ek＝1.63×105J.

(2)每秒得到电能为

E＝ηEk＝1.63×104J.
13、 [答案]　(1)eq \f(3,8)　(2)1m

[解析]　(1)由x＝8t－4.5t2知，物块在B点的速度v0＝8m/s，从B到D过程中加速度大小a＝9m/s2①

由牛顿第二定律得a＝eq \f(F,m)＝gsin37°＋μgcos37°②

得μ＝eq \f(3,8)③

(2)物块在M点的速度满足mg＝meq \f(v2M,R)④

物块从D到M过程中，有eq \f(1,2)mv2D＝mgR(1＋cos37°)＋eq \f(1,2)mv2M⑤

物块在由B到D过程中，有

v2D－v20＝－2axBD⑥

解得xBD＝1m⑦
14、[答案]　(1)见解析       (2)eq \f(1,2)mveq \o\al(2,0)＋μmgL

 (3)μmgL－mv0·(eq \r(v\o\al(2,0)＋2μgL)－v0)

[解析]　(1)若滑块冲上传送带时的速度小于带速，则滑块在带上由于受到向右的滑动摩擦力而做匀加速运动；若滑块冲上传送带时的速度大于带速，则滑

块由于受到向左的滑动摩擦力而做匀减速运动．

(2)设滑块冲上传送带时的速度为v，

由机械能守恒Ep＝eq \f(1,2)mv2.

设滑块在传送带上做匀减速运动的加速度大小为a，

由牛顿第二定律：μmg＝ma.

由运动学公式v2－veq \o\al(2,0)＝2aL.

解得Ep＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,0)＋μmgL.

(3)设滑块在传送带上运动的时间为t，则t时间内传送带的位移x＝v0t，v0＝v－at
滑块相对传送带滑动的位移Δx＝L－x
相对滑动生成的热量Q＝μmg·Δx
解得Q＝μmgL－mv0·(eq \r(v\o\al(2,0)＋2μgL)－v0)．
[来源:www.wuliok.com]
练习十八  力学综合（一）

1、B   2、B   3、D   4、A   5、C   6、B   7、C   8、AC   9、D

10、11   5.5

11、
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12、（1）小车质量不变    小车受到的合力

（2）①小车的加速度与受到的合外力成正比     ②C
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16、8m/s    24J

练习十九  力学综合二

1、B   2、C   3、A   4、B   5、D  6、CD   7、BD   8、AD   

9、P/f ，P/(f+Ma)

10、
[image: image229.wmf]2

3

GT

p


11、a= eq \f(F－(mA+mB)gsinθ,mA) ，d= eq \f((mA+mB)gsinθ,k) 
12、s=2m 

13、（1）3.2N，向左    (2)67.6N
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[来源:www.wuliok.com]
练习二十  力学综合三

1、C   2、A   3、C   4、D   5、B   6、AC   7、CD   8、ACD 

9、µmgL

10、3倍

11、（1）D  （2）10.050cm  3.200mm

12、(1)a=1.25m/s2       (2)v=2m/s

13、(1)vB=2m/s        (2)s=1.2m        (3)v=2
[image: image231.wmf]10
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14、(1)F≤4N          (2) Ekm=0.8J

15、(1)1 s　(2)0.8 m
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